

# 氣象消息與通訊

民國二十九年一月至三月份

推設內地  
測候所站

氣象研究所西遷以來，即積極推設內地測候所站，如上年度增加陝西商縣、鳳縣、華山等站及協助西康省政府籌設康定、麗安、西昌、泰寧等所是。二十九年元旦又成立都蘭灌縣兩所站；大理測候，新亦於是日增加觀測次數，正式工作。三月間，又設安西測候所一處。以上均直屬研究所。至戰區中恢復工作者，有安徽省會測候所，此亦戰區測候網重鑿恢復之先聲也。

武漢測候所  
二再遷

武漢測候所，為氣象研究所以直屬分所中規模最具之一所。二十七年年底，該所由武昌遷桂，於翌年元旦，開始在宜山觀測，甫滿一載，又以桂南告急，復奉令由桂遷黔。本年二月初旬，該所即準備遷移，全體職員於三月底抵貴州湄潭新址，積極恢復工作，其主任蘆鑑君之間關奔走與故前主任沈玲雙氏披荆斬棘之辛勞，均有足多矣。

蔡子民先生  
逝世

蔡子民先生，為中國近代文化惟一導師，國人無不盡悉。中國之有氣象研究機關，亦作始於先生主持之大學院時代。先生於學無所不包，於行有所不為，千載以還，先生對於氣象事業之督導，誠不遺餘力。不幸抗戰以還，先生竟積勞成疾，養疴香江。終於本年三月五日逝世，舉國為之震悼。整個文化界，固有潔崩棟樑之感，即氣象事業同人，窮流溯源，亦無不痛失師承也。

大寒

滬氣候突趨嚴寒，最近三日來，滬市凍斃者估計有八百人。

(上海中央社一月二十二日合衆電)

滬天氣異常寒冷，二日來因凍斃死者已達158人，內有幼童96人。(中央社上海二月四日合衆電)

長沙兩日來之氣溫均在冰點以下，若干浴室中之冷水管，且已凍結，此為長沙近二十年來稀有之現象。(長沙一月二十二日中央社電)。

蘭州一月二三日氣溫降至零下十九度又十分之七，天氣特冷。

北碚一月二十五日最低氣溫降至零下三度，打破過去五年最低氣溫紀錄。(民國二十五年十二月二十六日北碚最低氣溫為 $-0.6^{\circ}\text{C}$ )。

桂林嚴寒，室內溫度降至零下，水均已結冰，此為二十年來罕見。(桂林一月二十二日中央社電)

大雪

上海今日大雪，此為今冬之第一次大雪。(中央社上海一月二十日合衆電)

上海二月二日大雪，全市成爲銀世界，其密度爲十年來所未有。（上海電報）。

滬地日來天氣漸暖，有春季氣象，今日（二月二十九日）下午突降大雪，殊爲反常。（中央社上海二月二十九日路透電）

南京昨日（一月二十一日）大雪，積雪八英寸，據年長者言，此次大雪爲近七、八年來所未有。（中央社上海一月二十二日電）

蘭州一月二十一日大雪紛飛，整日未停，氣溫降至攝氏零下八度。（蘭州一月二十一日中央社電）

韶市今日（一月二十二日）奇寒，寒暑表降至三十一度（華氏），傍晚雨雪紛飛，爲近年來僅見。（韶關一月二十二日中央社電）

**沿海大霧** 昨日（二月十二日）沿海及沿長江一帶，彌天大霧，終日未散，致海河航運，均告停頓。（中央社上海二月十三日路透電）。

**雹** 柳州霪雨連綿，山洪大發，柳江水陡漲十數尺，昨午（三月三日）迅雷烈風，復降冰雹，歷半小時之久。（中央社柳州三月四日電）。

香港三月四日晨六時許，忽降雹十餘分鐘，大者如拳，爲本港有史以來所僅見，當地氣象台已特予紀錄。（中央社香港三月四日電）

**冀中大旱** 據河北中部各地電訊，冀省各處發生旱災，大部人民均在飢餓線上掙扎，且有食樹皮泥土爲生者，以致死者甚衆，農民因糧食缺乏，不得不拔下麥桿充飢，故收成殆將無望，保定一帶災情尤重。（中央社北平三月上三日路透電）

**成都喜雨** 成都通訊：去冬雨水稀少，田水漸涸，入春以後，雨澤亦稀，二月二十八日晚，甘霖霑至，一日晚午夜大雨如注，迄二日晨始止，鄰縣一帶雨量尤多，農民喜形於色。總計成都三月份雨量得122.4公厘，雨日計17天。

**遼寧物候** 三月上旬甘蔗下種，柳始葉，櫻桃始花。中旬洋槐桃李始葉，小麥始穗。下旬鴉鵠鳴，梧桐石榴葡萄始葉。（四川遼寧測候所顧金甫）

**日本大旱與大雪** 一九四〇年之冬，殆爲日本有史以來最惡劣之時期，在一、二兩月，日本某部有近五十年來最嚴重之大雪，另一部份則有旱災，致電流不足，而電力之消耗，亦不得不減少百分之五十。在一月內，東京區並未下雨，此爲日本氣象測候所成立後六十年來之第一次。往年一月內，

東京之雨量，平均在五十公厘。今冬則因天旱關係，各蓄水池均已枯竭，當局不得不逼令日本中部之人民，實行節省用水，更因去年十二月亦無雨，故旱災情形異常嚴重。在日本西部之工業區，若大阪神戶一帶，旱災情形較之東京尤為嚴重。在日本北部則屢下大雪，甚至有某地連下十日未停，積雪厚達二十五英尺，各地之山崩雪崩，時有所聞，火車交通全停，而房屋因屋頂雪壓過重，而致倒塌者亦甚多。在某地有七十二人在雪中喪命，另有礦工三十人因雪崩將礦口阻塞，致被活埋。（中央社東京合眾電）。

**歐洲奇寒** 柏林電：柏林今冬奇寒，造就十二年來最冷之紀錄。一月十一晨有一六十五歲老翁倒斃街上。各大街上掃雪夫，每日有數千人之多。

羅京電：羅馬尼亞全國奇寒，布哥羅納之氣溫已降至零點以下三十五度。黑海有大風暴，業已沉船數艘。

哥本哈根電：丹麥天氣奇寒，為最近若干年來所有。北京今日（一月十二日）天氣仍甚寒冷，氣溫在零點以下十五度，多數運河內已結冰，繩斯河及些耳德河浮冰甚多，有船頗感不便。（中央社北京一月十二日海通電）

中央社倫敦路透電：歐洲各地氣候寒冷異常，匈牙利凍斃者五人，多瑙河已結冰，沿匈牙利中部之一段多瑙河上，有船隻一千二百艘無法行駛，匈牙利各處氣溫約在零下十度。莫斯科氣溫之低，實為近百年來未有之事，入夜氣溫降至零點下四十四度以下。愛沙尼亞氣候之寒冷，為七十年來所未有，氣溫降至零下五十度。

中央社芬京海通電：芬蘭全境仍因天氣奇寒，無甚活動，巴沙摩區氣溫降至零點以下五十七度，芬蘭則已降至零點以下四十五度至五十度之間。

奧斯陸路透電：挪瑞邊境一月十七日氣候奇寒，寒暑表已無法表示冷度矣。

中央社倫敦二月十四日路透電：歐洲各處嚴寒之情形，為前所未有的。荷蘭之溫度，已降至該國空前未有之最低溫度。丹麥海峽之輪渡，已用破冰船代替。黑海之航運，亦因大雪幾至停頓。

**意大利北部大風** 寒冷之北風，以每小時逾九十哩之速率，吹過的里雅斯德及亞德里亞海北部，該地樹木多被連根拔起，屋瓦亦被吹毀。電車軌道則結堅冰，威尼斯各河道浮冰甚多，維蘇維亞火山則被雪蓋藏。（中央社羅馬一月十三日路透電）。

**西班牙大水** 西班牙各地發生大水，人民損失頗重，據各災區最近報告，此次水災較1936年時尤為慘重，據塞維爾電訊，瓜達拉微爾

河數平時水準，已高漲十五公尺，所有碼頭、堆棧、悉浸水中，水上浮有冲毀房屋之碎塊及死畜甚多，火車幾已完全停頓，大批人民已由災區退出，但淹斃者，當亦不少，塞維爾中部，已有某處浸水，鄉間則一片汪洋，但見農舍突出水面耳，政府方面，擬以飛機運送糧食接濟「孤島」之災民。又科爾多巴省及希達德里爾與艾斯特望馬杜拉等地災情亦重。(中央社瑪德里一月四日海通電)

## 啓事一

抗戰發生後本會會員散處四方通信為難致會費亦無法收集現氣象學報(即氣象雜誌)已告復刊自廿七年六月至廿八年十二月之各地氣象摘要亦即單獨付印值茲印刷費用高漲之際前項開支至為浩大除向關係機關洽請補助印刷費外並祈本會會員將抗戰後未繳之會費迅寄北碚第二百號信箱轉本會收以便將本會會報寄奉再各會員現時通信地址務請詳示後有變更亦請隨時示知為荷

中國氣象學會啓 三十年四月三日

## 啓事二

案本年度第三次本會編輯委員會議決議案第五條稱：「本會季刊(即氣象學報)所載論文以五千字為限，過長得由總編潤縮之」等語；又查本年度第四次編輯委員會會議，以雜誌名稱太鑿，由會長提議改稱氣象學報，當即通過，自本期起實行。特此通知，敬希注意。

中國氣象學會啓 三十年四月三日